Temat: Jubileusz św. Zygmunta - czas łaski
Cel ogólny:
Przybliżenie znaczenia roku jubileuszowego oraz życia i postaci św. Zygmunta. 
Cele szczegółowe: 

Uczeń:

- zna krótki życiorys św. Zygmunta;
- wyjaśnia, na czym polega rok jubileuszowy;

- pokazuje elementy łączące jubileusz ze św. Zygmuntem;

- modli się, prosząc o łaski w czasie roku jubileuszowego. 

Metody i formy pracy: 

Burza mózgów, pogadanka, praca w grupach, modlitwa z prośbą o łaski od św. Zygmunta. 
Środki dydaktyczne: 

Materiały do pracy w grupach, teksty modlitwy, materiały o roku jubileuszowym, małe przyklejane karteczki, kartki z napisem kosz i walizka. 
Punkt wyjścia

Katecheta rozpoczyna katechezę pytania do uczniów z czym im się kojarzy jubileusz. Następnie wyjaśnia czy jest rok jubileuszowy w Kościele (zobacz zał. nr 1). 
Przekaz treści 

Wiemy już czym jest rok jubileuszowy w Kościele. W Diecezji Płockiej właśnie obchodzimy rok jubileuszowy związany ze św. Zygmuntem. Dlaczego? Mija 1500 lat od jego męczeńskiej śmierci zatem od 2 maja 2023 r. do 2 maja 2024 r. w naszej diecezji będzie trwał rok jubileuszowy. Tematy kluczowe to: odpust, obchody roku jubileuszowego, postać św. Zygmunta oraz powiązanie św. Zygmunta z Płockiem.    
Za chwilę podzielę was na grupy. Popracujecie w nich, aby odpowiedzieć właśnie na te kluczowe tematy. Katecheta wykorzystuje do tego zał. nr 2   
Uczniowie w grupach czytają i opowiadają na zasadnicze pytania, prezentując swoją pracę na forum klasy. 
Interioryzacja

Katecheta prosi uczniów, aby pomyśleli o różnych intencjach jakie mają w swoim sercu. O co chcieli by prosić? Część z nich można wypowiedzieć. Na koniec zanosi się te prośby do Boga poprzez wstawiennictwo Świętego. 
Boże, Ty zaszczyciłeś świętego króla Zygmunta dwiema koronami: doczesną i wieczną oraz upragnioną palmą męczeństwa, a jego ciało spoczywające w głębi wód wskazałeś wiernym, spraw, abyśmy oddając cześć zasługom Męczennika, za jego wstawiennictwem doznawali obrony we wszelkich przeciwnościach. Przez naszego Pana Jezusa Chrystusa, Twojego Syna, który z Tobą żyje i króluje w jedności Ducha Świętego, Bóg, przez wszystkie wieki wieków. Amen.

Podsumowanie

Katecheta podsumowuje lekcję wykorzystując metodę kosza i walizki. Uczniowie otrzymują dwa rysunki lub dwa napisy - kosz i walizka. Zadaniem uczniów jest zapisanie na walizce tego, co im się na zajęciach podobało, co chciałyby ze sobą zabrać. Na koszu natomiast zapisują to, co sprawiło im przykrość, lub się nie podobało.
