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Rok Święty (Jubileuszowy) znany był już w tradycji judeochrześcijańskiej. Był to szczególny rok łaski, miał przypomnieć człowiekowi wielkie łaski jakie otrzymał od Boga. Rok Jubileuszowy obchodzony był co 50 lat, w czasie trwania tego roku należało wyrównać wszelkie nierówności społeczne, dłużników wyzwalano z długów. Rok Jubileuszowy ogłaszał kapłan dęciem w barani róg (szofar).
Księga Kapłańska o Roku Jubileuszowym mówi:
„Policzysz sobie siedem lat szabatowych, to jest siedem razy po siedem lat, tak że czas siedmiu lat szabatowych będzie obejmował czterdzieści dziewięć lat. Dziesiątego dnia, siódmego miesiąca zatrąbisz w róg. W Dniu Przebłagania zatrąbicie w róg w całej waszej ziemi. Będziecie święcić pięćdziesiąty rok, oznajmijcie wyzwolenie w kraju dla wszystkich jego mieszkańców. Będzie to dla was jubileusz – każdy z was powróci do swej własności i każdy powróci do swego rodu. Cały ten rok pięćdziesiąty będzie dla was rokiem jubileuszowym – nie będziecie siać, nie będziecie żąć tego, co urośnie, nie będziecie zbierać nieobciętych winogron, bo to będzie dla was jubileusz, to będzie dla was rzecz święta. Wolno wam jednak będzie jeść to, co urośnie na polu”.
Pierwszy rok jubileuszowy ogłosił papież Bonifacy VIII w 1300 roku i miał być obchodzony co 100 lat, później okres ten skrócono do 50 lat, z czasem obchodzono co 33 lata (lata życia Jezusa), a obecnie co 25 lat.
[bookmark: _GoBack]W historii Kościoła znajdujemy jednak specjalne okazja, dla których papieże decydowali się na ogłoszenie Nadzwyczajnego Roku Jubileuszowego jak uczynił to papież Franciszek ogłaszając Rok Miłosierdzia. Zwyczajowo w raz z otwarciem roku jubileuszowego następuje otwarcie Świętej Bramy, która znajduje się w kościołach jubileuszowych. Tak np. w bazylice św. Piotra w Rzymie Brama Święta została postawiona na polecenie papieża Piusa XII. Otwarcie bramy poprzedza obrzęd trzykrotnego uderzenia młotkiem. Po zakończeniu jubileuszu brama zostaje zamurowana, a papież pozostawia „testament” dla swojego następny na Urzędzie Piotrowym.
Rok jubileuszowy ogłaszany jest zawsze tak dla Kościoła powszechnego jak dla diecezji, z okazji jakiś ważnych wydarzeń dla danej wspólnoty lub dla podkreślenia jakiejś prawdy wiary. Szczególną oznaką lat jubileuszowych jest możliwość uzyskania odpustu w wyznaczonych kościołach. W czasie trwania roku jubileuszowego podejmowane są też różne inicjatywy. W ten sposób Rok Święty staje się możliwością pogłębienia wiary oraz zaangażowania się na nowo w życie diecezji czy mojej wspólnoty parafialnej przez osobiste świadectwo chrześcijańskie.
