Opis wybranych cudów – pisownia oryginalna 
(„Wybór cudów przy obrazie Najświętszej Panny Maryi doznanych w żuromińskim kościele”, opracowanie ks. Józef Edward Rogozy)

Cud 40
Tegoż roku (1773) Jędrzej Sobecki nie widząc na oba oczy rok i niedziel trzy, przyprowadzony do Żuromina, gdy obrazkiem Najświętszej Panny Żuromińskiej oczu swoich ślepych dotknął, pocieranym o Obraz Cudowny. Na tym miejscu zupełnie przejrzał. Co ze świadkami przysiężno dnia 13 czerwca 1773 roku.

Cud 41
Wojciech Górski z Łasina, parafii spod Grudziądza kaleką będąc na nogę i na rękę prawą przez paraliż tak, że się ruszać o swej mocy nie mógł. Jak się polecił z ufnością Matce Cudownej w Obrazie Żuromińskim, z nagła zupełnie tak na nogi, jak i na rękę zdrów został. I o jedenaście mil z domu do Żuromina przyszedł na podziękowanie. Co pod przysięgą zeznał w roku 1733.

Cud 52
Roch z Zybok spod Ciechanowa cały rok skurczony leżał, nie mogąc ani wstać z łóżka o swojej mocy. Jak do Żuromina go przywieziono, pół milę przed Żurominem lepiej się mieć począł. Ale te pół milę do Cudownego Obrazu szedł pieszo jeszcze o kulach. Jak do kościoła żuromińskiego wszedł, zdrów dobrze na nogi został. Kule w kościele zostawił. Toż pod przysięgą zeznał za świadkami w roku 1741.

Cud 64

Imć pan Obrębski z Janowa przyzwoite dał świadectwo pod przysięgą, że syn jego Mateusz wielkim drzewem był przy budynku przywalony tak ciężko głowę stłukł, iż mowę stracił. W chorobie tej ofiarowany do Żuromina natychmiast cudownie zdrów został roku pańskiego 1747.
